

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

广湛指挥部组织24个工作队开展乡村振兴业务培训

营造“竞标争先”“赛龙夺锦”氛围 助力驻镇帮镇扶村工作高质量发展

步入茂名市高州市根子镇柏桥村学习农村合作社运营管理经验、观赏千百年荔枝古树傲立姿态；行至高州市分界镇杏花村体验和美乡村风貌韵味，学习乡村建设经验；在湛江吴川市实地走访养牛场、丝苗米种植、粮药轮作基地，探讨现代农业生态发展路径……

5月11日至12日，广州市派驻湛江市驻镇帮镇扶村指挥部（以下简称“广湛指挥部”）组织广州派驻湛江进行驻镇帮镇扶村工作的24支工作队开展“学习贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神 党建引领推进乡村振兴高质量发展”业务培训，通过现场观摩、经验介绍、工作交流等形式，展示各工作队阶段性帮扶工作成效，推动各工作队互相借鉴、学习先进工作经验，营造“竞标争先”“赛龙夺锦”的工作氛围，助力乡村振兴驻镇帮镇扶村工作实现跨越式、高质量发展。

■采写·新快报记者 农艳芳 ■摄影·新快报记者 干飞

实地调研

深入根子镇等地学习经验

“合作社‘支部建在产业链、党员聚在产业链、群众富在产业链’‘三链’建设理念尤其令我印象深刻。”广州市南沙区派驻湛江市徐闻县和安镇工作队队长王明利对新快报记者如是说。

原来，广湛指挥部组织24支工作队实地考察学习的第一站，便是柏桥村龙眼荔枝专业合作社。广湛指挥部组织各工作队到现场学习相关经验。在合作社内，各工作队仔细阅读合作社章程，与合作社工作队人员详细交流“取经”，对如何进一步助力各帮扶镇中的农民专业合作社做活做强，有了更多的感悟和思考。

在荔枝种植园及中国荔枝博物馆，各工作队了解了荔枝的“前世今生”，深刻感受到根子镇独特而深厚的荔枝文化。王明利说，各地情况不一，根子镇因

地制宜，将荔枝物尽其用，对种植、加工、销售、文化品牌打造等进行全链条打造，让他更坚定了贯彻因地制宜利用好各地资源进行建设、帮扶的理念。

广湛指挥部办公室主任范振宇表示，广湛指挥部组织本次活动，就是希望通过大调研深学习，凝聚奋进力量，为各工作队进行一次思想再充电、精神再补钙、工作再加油。接下来，广湛指挥部还将继续重点做好协助湛江解决区域发展不平衡问题、推进绿美广东生态建设、携手深化广州湛江深度协作等方面工作，发挥好广州帮扶力量，助力湛江乡村振兴事业持续阔步向前。

产业为重

各队间交流经验共享资源

结束在茂名的学习参观后，广湛指挥部又带领24支工作队80余人共同前



■广湛指挥部组织24支工作队到茂名高州市根子镇柏桥村荔枝种植园、农民合作社实地考察学习。



■参加培训的帮扶干部们在湛江市吴川市覃巴镇新村村边界党建阵地重温了入党誓词。

往湛江吴川市覃巴镇，先后在那梧村、新村村、马路村等地实地参观广东梧聚农牧有限公司黄牛养殖场、广藿香种植示范基地、十九香丝苗米种植基地、电商直播基地等，就产业振兴发展内容进行深入交流。

“广藿香的年产值大概多少？”“村集体每亩每年100元的管理费收益是单独计算还是包含在土地租金里？”“方便加个微信吗？”在新村村的广藿香种植示范基地，参加培训的工作队队员们争前恐后地和基地负责人交流起来。

原来，新村村在广湛帮扶工作队支持引导下，与广东广天梵谷农业科技有限公司合作推进50亩广藿香种植示范基地落地，粮药轮作的模式引起不少工作队的兴趣。在田间地头，广湛帮扶工作队干部们现场展开了探讨，彼此互通有无，帮扶干部还留下了企业的联系方式，表示“回去发现有意向种植的农户可以牵线联系”。

当天，参加培训的广湛帮扶干部们还在新村村边界党建阵地重温了入党誓词。湛江市政府党组成员、广湛指挥部总指挥顾伟星在现场表示，重温入党誓词不仅是一种形式，更是明确一种精神和责任。他说，这次培训组织广湛帮扶各工作组组长、队长和驻村第一书记沿着习近平总书记的足迹到茂名根子镇柏桥村学习、到杏花村调研，并安排在覃巴镇参观，就是希望大家认真学习，认真思考，把总书记的重要讲话重要指示精神和驻镇帮镇扶村工作结合起来，在实践中一体化推

进。他强调，帮扶干部们要始终把入党誓词牢记心中，在驻镇帮镇扶村工作中竞标争先，奋发有为，为推动乡村振兴、实现高质量发展贡献广州力量。

研讨总结

坚定信念进一步创造业绩

除了实地考察学习，广湛指挥部还组织了座谈交流，各工作队围绕“深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神，以高质量党建引领乡村振兴高质量发展”进行了研讨交流，并就全面提升党建引领乡村振兴驻镇帮镇扶村工作质量，引领乡村振兴产业发展、基层治理等农村重点、难点工作分享了心得。

顾伟星就驻镇帮扶工作和驻镇工作队建设重要性、发挥好驻镇工作队“一线指挥部”作用、工作队队长要当好一线总指挥等进行发言，并提出工作队要在把方向、抓落实、创特色、补短板、聚合力上继续作为，强调工作队队长们要做政治的明白人、发展的开路人、群众的贴心人、班子的带头人。他说，乡镇工作队一级的工作至关重要，希望大家努力把本乡镇的工作做好，并表示指挥部会在政治上、工作上、生活上尽可能关心工作队和队员们，帮助解决实际问题，解决后顾之忧。

“希望各位队长、第一书记珍惜机遇，认真履职，勤奋工作，努力成为群众真心拥护、真心支持的带头人，在广湛帮扶发展的实践中创造出无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的新业绩。”顾伟星说。

清远连州整治人居环境 “30天集中攻坚”逐村过关

新快报讯 记者曾贵真报道 为扎实推进农村人居环境整治，4月以来，清远连州市持续全面开展村庄清洁行动、农村人居环境整治逐村过关“30天集中攻坚”行动，各镇（乡）积极查补短板，发动党员干部群众共同打造干净整洁有序、文明和谐美好的宜居宜业和美乡村，努力建设生态宜居美丽乡村。

新快报记者了解到，连州各镇（乡）在“精”和“细”上下功夫，通过规范管理和村民自觉两手抓的形式推动制度接地气、聚人心、见实效，重点对村居道路绿化带、背街小巷过道以及河道垃圾进行清理，长效保持镇村环境干净整洁。

为深入宣传农村人居环境整治和强农惠农政策，各镇（乡）通过印发乡

村振兴知识宣传册、倡议书等方式，引导广大党员干部群众共同关注和参与人居环境整治；积极动员镇村干部以入户走访、张贴宣传标语、悬挂横幅等方式，把乡村振兴政策告知每家每户。另一方面，开展地毯式排查，补齐人居环境短板，集中清理乱堆乱放，发动村民群众联合进行“网格化”清理整顿，加强对乱涂乱画治理，实现村居环境通透明亮。

连州市还积极组织党员干部群众清洗擦拭各类作业车辆和垃圾桶，有破损的及时进行更换、维修。连州市农业农村局组成工作小组前往各镇（乡）进行督导检查，通过实地走访及时指导，帮助补齐人居环境整治短板。截至目前，连州



■经过整治，清远连州的乡村变美了。

市累计整治村内“三线”乱牵、乱搭147处；清理垃圾数量2533.3吨，公路路域环境卫生整治283.5公里；整改垃圾收集点149个；整治生活污水、水体污染宗数127宗；完成家禽圈养、人畜分离问题整改557处；发动干部参与集中攻坚行动超过5000次，发动群众集中攻坚行动超过8000人次。